

# 华非财经周刊

华非财经周刊

## 《华非财经周刊》

主管主办:中投发展促进会  
华非贸易投资促进会  
出版单位:昌安投资咨询服务公司

顾问委员会:

杂志理事会:

总编辑:陈曼瑞  
副总编辑:李然 雷虹  
总编助理:刘芳 张燕

外汇研究中心:张燕  
财经研究中心:李然

新闻热线:

运营发行:华非传媒出版发行有限公司  
发行范围:尼日利亚

社址:华非商务酒店

网址:

电子邮箱

## 目录

华非每日电讯.....	4
华非财经资讯.....	6
昌安经济观察.....	14
李然深度报道.....	18
中投发展俱乐部文章推荐.....	19

华非财经周刊

# 华非每日电讯

## 每日电讯 20160328

昌安汇款汇率20160328

美元汇款价 326.75

人民币汇款 50.35

外汇储备：278.88亿美元(至21-MAR)

布伦特原油期货周一（03月28日早上七点）报40.96美元/桶。

## 每日电讯 20160329

昌安汇款汇率20160329

美元汇款价 325.75

人民币汇款 49.85

外汇储备：278.88亿美元(至21-MAR)

布伦特原油期货周二（03月29日早上七点）报39.93美元/桶。

## 每日电讯 20160330

昌安汇款汇率20160330

美元汇款价 327.75

人民币汇款 49.85

外汇储备：278.71亿美元(至24-MAR)

布伦特原油期货周三（03月30日早上七点）报40.10美元/桶。

## 每日电讯 20160331

**昌安汇款汇率20160331**

美元汇款价 325.75

人民币汇款 50.35

外汇储备：278.70亿美元(至29-MAR)

布伦特原油期货周四（03月31早上七点）报39.68美元/桶。

**每日电讯 20160401**

**昌安汇款汇率20160401**

美元汇款价 325.75

人民币汇款 50.55

外汇储备：278.70亿美元(至29-MAR)

布伦特原油期货周五（04月01早上七点）报40.04美元/桶。

# 华非财经资讯

## 华非财经资讯 20160328

### 1, 贝努埃州就农产品生产合格证与 SON 合作

贝努埃州州长 Sam Ortom 表示将与国家标准组织 (SON) 合作, 保证该州生产的农产品能够获得出口许可证。

他表示, 农产品获得产品许可证能够提高其价值, 降低本国农产品遭受被退回的风险, 提高竞争力。

贝努埃州自然资源丰富, 可作为工业发展和出口的支柱。州政府已经做好准备与联邦政府相关合作, 特别是 SON, 为尼国民众创造财富、提高附加产值和就业。

### 2, LCCI: 联邦政府对石油行业过度监管

拉各斯商业和工业社团 (LCCI) 表示, 石油工业遭受联邦政府的过度监管, 运作上缺少条理和透明度, 阻碍了行业的增长和外部的投资以及就业的创造。

LCCI 还对石油资源部门进行了批评, 指责他们喜欢做表面功夫, 不切实解决根本问题。

LCCI 总经理 Muda Yusuf 在一则声明中表示, “当前对石油行业的管理模式是不长远的, 与政府实现经济多样化的目标相冲突, 不利于市场竞争, 而民众是竞争性市场经济的最主要受益者”。

此外, 官方汽油价格的实施很不顺利, 服从率非常低, 这也说明整个石油产品供应链上存在深层次的问题和不法现象。行业放松管制和自由化也让很多投资陷入风险, 同时阻碍了新投资的进入。

他呼吁联邦政府放宽对石油行业下游的监管, 加强对私有投资和私有部门的吸引。

### 3, NEXIM 银行与船运委员会计划启动跨区域航线

尼日利亚进出口银行 NEXIM 以及尼日利亚船运公司委员会 NSC 正在合作, 在西非和中非地区之间建设一条航线, 促进两地区的贸易发展。

NEXIM 银行代理总经理 Bashir Wali 通过其技术顾问 Hope Yongo 表示, 决定在两地区建设一条航线的原因是, 两地贸易运输成本高昂、耗时, 让两地区内贸易缺少竞争力。西非地区贸易运输成本是世界上最高的地区之一。

目前, 中西非地区国家之间的近海贸易运输缺少现代的、安全的船队和足够的运输基础设施来鼓励和支撑, 并且边境关税高昂, 这种状况无法实现和提高跨区域贸易、

区域一体化和人员以及服务的自由流动。

他表示目前该综合性的海洋物流服务项目正在起草中，该航线集合了运输、仓储、集装箱装卸、过秤等服务，能够加强海洋和内陆水路的活动，也为渡船行业提高收入。

#### **4, 美元短缺：外国飞机票价上升100%**

目前尼国外汇短缺，让外国航空公司收益遭羁押挤压，不得不提高票价，票价涨幅达到100%。

尼国境外航空公司的经理们大都表示，目前外汇问题成为了各大航空公司最头疼的问题。

记者调查发现，不同的外国航空公司涨价的幅度不同，相比之前的价格水平，根据不同公司、预定时间和季节，票价的涨幅在80%到120%。

此外，经营国际航线的本地航空公司票价也出现了上浮。

比如从拉各斯到伦敦和阿布贾到伦敦的经济舱已经从一年以前的20万奈拉涨到了目前的38万奈拉。

#### **5, NSE 境外投资下跌15%**

数据显示，一月份之二与份之间，尼国证券交易所（NSE）境外投资下降15%。

2016年一月份，境外投资占了总市值的51.57%，最新的数据显示二月份该比例下降至36.48。

但是相比一月份的交易总量（包括境内和境外投资组合总量），二份交易量上涨至1172.7亿奈拉。

该期间境外投资组合下降至427.8亿奈拉，境外资金内流也从170.1亿奈拉下降至109.4亿奈拉，同时，资金外流从一月份的263.6亿奈拉上涨至二月份的318.4亿奈拉。不过境内零售证券交易上涨，从一月份的188.8亿奈拉涨至二月份的362.4亿奈拉。

## **华非财经资讯 20160329**

### **1, 尼国航空工业通过 ICAO 安全满意度审核**

经过国际民航组织为期 11 天的普遍安全监督审计计划的考核，尼日利亚航空工业部门的发展进程达标。

考核的项目包括组织、意外事件调查、航空导航、飞机和地面协助等等。

参与审查的小组成员一致表示尼国航空工业的发展有非常大的提升，相关组织和部门对于审查前的准备工作做得非常到位，使得此次审查圆满陈功。

### **2, Useni：布哈里反腐要更加强硬**

代表高原州南部的议会议员 Jeremiah Useni 表示他希望布哈里总统在反腐过程中能够加大力度。

他向媒体记者表示，“那些认为布哈里太过强硬的人，我不知道他们具体指的是什么，我个人的观点是，布哈里应该再强硬一点，有人一个人就贪污 30 亿奈拉，这样的人就应该严惩，

布哈里让这样的人还能在社会上晃悠就是太过余仁慈，我们应该为布哈里祈祷，让他变得更加强悍，而不是心慈手软，过去这些年我们做了很多蠢事，不应该继续下去了”。

他对于有些人质疑政府办事效率低下，也给予了回应，“政府效率低是指的什么地方？处决罪犯太慢？要知道在尼日利亚问题太多太杂，解决问题还需要实践、需要更正，旧的问题还没解决新的问题又出来了，解决旧问题得先把新问题放一边，而新问题就是那些乔纳森手下的人的问题”。

### 3, 壳牌石油公司宣布增加天然气产量以提高发电量

壳牌石油发展公司尼日利亚有限联合经营公司周一时候宣布，将提高尼日利亚三角洲 Agbada 油田的天然气产量。

在一则公司企业媒体经理 Precious Okolobo 签署的声明中，他表示，提高国内天然气产量是为了支持联邦政府为制造业提高供电量的目标。

3 月 8 日之前，该公司每天向国内天然气网中贡献天然气产量 1000 万立方英尺，而现在该数据已经上升至 2000 万立方英尺，除此之外还可每天生产原油 1500 桶。

声明中还包括，最终希望能够达到每天 4000 万立方英尺的量，原油产量每日 2500 万桶。

### 4, 布哈里：外汇短缺让我非常痛苦

尼国总统布哈里向制造商表示，目前的外汇短缺很痛苦但是只是暂时的。他在阿布贾向州长、部长和政策制定者发表讲话的时候表示，外汇短缺让他非常痛苦。

“众多国内制造商因为外汇短缺无法进行原材料和零部件的进口导致无法生产经营，他们非常沮丧和痛苦，但是我相信这种情况只是暂时的，我们应该全力克服，但是也有很多深层次的、结构性的问题需要解决”。他敦促它的经济小组成员尽快的追踪基础设施发展基金的动向，解放资源潜能，解决基础设施缺失的问题。

“央行应该创造更多的激励措施，放宽对制造商的信贷要求，促进尼日利亚制造产品的生产”。

### 5, 路透社：美国敦促尼日利亚实施更具灵活性的外汇汇率

周一时候美国向尼日利亚施压，敦促其为了吸引投资促进经济增长，实施更加灵活的外汇汇率政策。

美国驻非洲国务大臣助手 Linda Thomas-Greenfield 在美国和平研究所向听众表示，尼国需要让奈拉兑美元汇率更加能够反映实际市场价值。

人们总是担心奈拉会下跌，但是实际情况是人们明明在按照下跌的奈拉在进行交易，唯一不按照黑市汇率行事的就是以官方汇率交易的人们。我们的建议是，让奈拉以实际应有的价值水平进行交易”。

央行货币政策委员会内的成员甚至也认为奈拉应该贬值。“资本管控让人们难以获得外汇，结果就是让内幕人员获得好处，阻碍了尼国实现制造业发展的目标，因为



境内外投资者都表示在尼经营无法获得美元导致无法维持生茶经营”。国际货币基金组织同样呼吁尼日利亚进行奈拉贬值。

## 华非财经资讯 20160330

### 1, 布哈里告诫苏丹：不要犯尼日利亚犯过的错误

周二，尼国总统布哈里向南苏丹官方发出告诫：不要过度依赖原油出口，犯尼日利亚犯过的错。

他希望南苏丹政府可以大力投资农业，不要仅仅依赖原油的出口保持经济增长，尼国经济在过去的十几年中过度的依赖原油，现在油价下跌，这种过度依赖反噬经济，使得尼国陷入泥淖。

“对农业大力投资是为民众创造就业和保持国家生产力的最好的途径之一，食品保障对于任何国家都是至关重要的，也是尼日利亚希望实现的目标”。

### 2, 军方剿灭博科圣地“精神基地”

尼国军方表示，经过了为期10天的对博科圣地位于博尔诺州的精神大本营 Alargano 的围剿，该叛乱分子堡垒已经被消灭。

反围剿行动战时指挥人员少将 Lucky Irabor 向媒体表示，3月18日，尼国空军轰炸部队与陆军第三和第七部队联手向 Alargano 进攻，3月28日，在各部队联合作战下，最终成功剿灭博科圣地大本营，博科圣地多名叛乱分子被歼灭。

此次作战还获得了喀麦隆军方的大力协助。他表示，军方仍将坚定不移的决心彻底铲除博科圣地残余势力。

### 3, 油价跌至40美元以下

周二，全球基准油价，布伦特原油价格下跌，过去两个月的上涨趋势或有可能被逆转，原油供给持续上升，而需求与供给保持平衡在短期内可能性不大。

油价下跌3.15%，至每桶39美元，美国西得克萨斯轻质原油下跌3.35%，至38.08美元。美国全国广播公司财经频道报道指出，美联储主席 Janet Yellen 对美国经济和货币政策发表讲话后，油价开始下跌，她表示，年初开始，美国经济形势复杂化。

自今年二月中旬以来，油价上涨近45%，盛宝银行高级经理人 Ole Hansen 表示，“口头上的观点表述很明显在过去的两个月内对市场走向造成了很大的影响，加之美国过去一段时间产油量下降，油价随之回升。现在，市场需要看到一些切实的行动才能有所回升”。

#### 4, FG 解雇邮政部长

尼国通讯部长 Adebayo Shittu 和国家邮政部门因印花税产生分歧，周二，联邦政府解雇国家邮政部代理邮政部门大臣 Enoch Ogun。

通讯部门部长 Sonny Echeno 周二时候表示，Richard Balam 博士将接替 Enoch Ogun 的职位。

据记者了解，通讯部门和邮政部门因为印花税税收代理机构的遴选问题产生严重分歧。

邮政部门上周对30多个企业和个人进行了测试，准备任命他们帮助邮局收取印花税，但是通讯部门部长认为邮政部门目前没有权利决定此事，需要等到新任部门大臣上任后再做定夺，此外，邮政部门还有很多灰色地带的问题没有解决。

#### 5, 丹格特炼油厂或能结束油荒

丹格特集团目前正在建设世界上最的炼油厂，并保证炼油厂一旦建成，将能够结束国家不断出现的油荒。集团股东管理和企业通讯执行董事 Mansur Ahmed 表示，该炼油厂建成后尼日利亚将从燃油进口国转变为燃油出口国。

“丹格特炼油厂是世界上最大的炼油厂，除了炼油厂之外，我们还将生产石油化工产品，聚乙烯和聚丙烯。”

炼油厂占地25万公顷，位于拉各斯莱基自贸区，将耗资140亿美元，日炼原油6.5亿桶。

他还敦促政府对石油下游行业放松监管，“一个非常重要的事实是，假设我们去采购原油，不管是购买尼国本土的还是其他产油国的，如果我们能够以国际透明油价买得到，我们就能够在公开的市场环境中运作和竞争，我们出产的燃油能够在公开的环境中销售，不受过度的监管，因此，我们可以免受地区价格的束缚，只有这样我们才能安心的炼油，现在就是尼国政府大力放松下游行业监管的时候了，那些争辩需要内定石油价格的理由已经站不住脚了”。

### 华非财经资讯 20160331

#### 1, NSE:今年尼国每收入一美元，就有两美元多外逃

以下是对2016年二月底之前尼国证交所的交易非分析：一则投资组合报告显示，今年以来尼日利亚每流入一美元的境外投资，就有超过两美元流出。

年初以来的两个月内，尼日利亚遭受跨境资金流动108%的净赤字。而二月份受外汇管理不稳定性的影响，资金外流加剧。

两月份总资金外流582亿奈拉，资金内流279.5亿奈拉。证交所总境外交易占到总交易量的42.8%。

其中月分析数据显示，资金外流318.4亿奈拉，资金内流109.4亿奈拉。

## 2, 美联储主席发表讲话，美元迅速下跌

美联储主席 Janet Yellen 表示，美联储应该在何时进行利率提高的决定上持“谨慎”策略。

“鉴于当前全球经济前景面临的风险，我认为联邦储备委员会在政策调整上应该谨慎小心，”。

美元兑多种货币均下跌，以美元定价的商品也出现下跌，汤姆斯路透社核心商品指数下跌1.6%。

原油交易价格出现轻微下跌，在华尔街上，技术类股票增收上涨，道琼斯工业指数和标普500均出现今年以来最高水平。

道琼斯工业平均指数上涨97.92点，至17633.11点，票准普尔500上涨17.96点至2055.01点。

## 3, 尼商业信心指数创12个月新低

尼日利亚三月份通胀压力增大，将销售经理人指数跌至12以来的最低水平。

周一，有数据显示过去的七个月尼日利亚商业信心指数跌至最低水平。其中参考的项目内容包括消费需求下滑、高失业率、高通胀、低油价、汇率压力大等。

该数据报告还显示，市场增长指数自2015年3月份以来出现连续下滑趋势。

产品销售指数出现12个月来的首次下滑，经理人表示产品和服务的总体价格均出现上涨。

## 4, 复活节后，奈拉兑美元仍然保持原有水平

周三，奈拉兑美元仍然保持在 N322的水平上，兑其他两种货币，也仍然保持在 N448和 N355。

官方银行间汇率奈拉兑美元 N197。

黑市上一些交易商向尼日利亚拉各斯通讯社表示，高汇率打击了消费者的信心。

同时央行在上周的货币会议上表示银行系统过度的流动性导致目前外汇市场的压力增大，对于消费者价格也造成了消极影响。

## 5, 中国减少了对尼原油进口量

去年尼日利亚占中国原油进口量下滑7.5%，至1056万桶，中国是世界上最大的能源消耗国。

尼日利亚国家石油公司数据显示，2014年尼日利亚向中国原油出口量为1141万桶。而去年中国仅有五个月份，对尼进行过原油进口，分别为十月份、二月份、三月份、七月份和十一月份。

去年，由于全球油价出现十多年来的最低水平，亚洲国家原油进口量达到峰值。中国原油进口量达到最高峰3.34亿桶，约合每日670万桶，本月早些时候中国表示，尽管今年原油价格不稳定，不过将加大对尼国原油的进口量。

## 华非财经资讯 20160401

### 1, 布哈里下令启动与以色列达成的 BASA 协议

尼国总统布哈里下令，重新启动于2013年与以色列签署的双边航空服务协议(BASA)。尼日利亚基督教朝圣者委员会执行主席 John Opara 表示，该协议的重新启动能够让朝圣者们直接飞往以色列，减少了中间的飞行时间。

去往以色列朝圣一方面获得精神体验，委员会还与以色列农业部门合作，对从事农业的朝圣者进行技能和领导力的培训。

他赞扬了布哈里此举为朝圣者提供了道德转变和精神重生的可能性。

### 2, FG 提名 Barkindo 为 OPEC 主席

尼国联邦政府提名前国家石油公司 NNPC 集团总经理 Mohammed Barkindo 担任石油输出国组织主席一职。

Mohammed Barkindo 于2006年担任 OPEC 代理主席，之后任职于尼日利亚国家石油公司。

OPEC 过去的三年内一直苦苦寻觅现任主席 Abdalla El-Badri 的替代者，均未成功，Abdalla El-Badri 本应该在2012年担任两届主席后卸任，去年12月份，Abdalla El-Badri 的任期被延长至今年7月份。

沙特、伊朗和伊拉克等国之间的政治敌对关系让主席人选迟迟得不到落实。

华尔街日报此前有报道称，印尼、尼日利亚或者安哥拉是最有可能产生主席人选的国家，因为他们在该组织内的政治立场和政治分歧上属于中立国。

目前尼日利亚推举的候选人能否成功还要看印尼是否也会提名自己的候选人。

### 3, 央行向稻米小麦农民拨款400亿奈拉

周二，尼国总统布哈里表示为了提高本地粮食生产能力，满足自给自足的目标，央行将拿出

400亿奈拉用于支持小麦和稻米生产的农民。

但是他表示非常遗憾的是尼国本身国家实现独立后，有能力在粮食上自给自足，但是现在在面临外汇储备不断下跌的情况下，依然需要依赖粮食进口满足本国消费。

“在过去的2年中，尼日利亚在大米、糖和小麦的进口商花费掉110亿美元，这也是为什么本届政府着重于发展农业的原因，我们需要保证市场的公平性，让一无所有的农民有机会从最底层变成商人。我们还要提高儿童的营养水平，因为饥饿和营养不良会伴随孩子们的一辈

“央行拿出一部分资金支持大米和小麦的生产是解决目前国家面临的进口依赖症所必需采取的措施，我们有能力生产优质的粮食”。

#### 4, 彭博社：美元出现五年半以来最大单季跌幅

美联储主席 Janet Yellen 发表“鸽派”言论，美联储在提高利率上应该“非常严谨”，美元遭受五年半以来最大单季跌幅，股票和高收益资产均出现上涨。

美元对澳元出现自2011年10月以来最大月跌幅，三月份，美元兑主要三十一国货币下跌，对一些商品生产国比如巴西和俄罗斯的货币也出现最大跌幅。

“出现这种局面的主要原因就是美联储主席的鸽派言论，在过去的这些年市场总结的经验是，不管你什么时候感觉美联储会开始一轮新的大幅度紧缩政策的时候，它都不会按照你的预测走”。

彭博社美元现货指数，观测的是10个主要货币币种，本季度下跌4.3%，是自2010年来最大跌幅，连续出现四天的下跌。

新加坡的一位战略分析人士表示，“即使美国联邦储备银行会在6月份进行新一轮的利率上调，上调幅度也不会很大”。

#### 5, FG 将严密监视3500亿奈拉经济促进款的走向

在会议主题为“通过严格的采购程序坚持反腐”的第二届国家公共采购会议上，联邦政府秘书长 Babachir Lawal 昨日表示政府已经向市场注入3500亿奈拉，并会对这批款项进行严格监控。

这笔款项主要是为一些政府工程承包商、服务提供者提供，这就需要获得款项支持的实体最大化的履行责任，每一考包的去向和作用都将受到严格的监控。

会议由国家采购局(BPP)举办，目的是增高主要利益相关者对《2007年公共采购法》的实践意识，提高他们的责任感。

这笔款项主要是为一些政府工程承包商、服务提供者提供，这就需要获得款项支持的实体最大化的履行责任，每一考包的去向和作用都将受到严格的监控。

该法案能够帮助尼国“净化”采购程序，为联邦各级政府要在政府采购上提供咨询和商榷。

# 昌安经济观察

## 昌安经济观察 20160328

### 1 外国航空公司可能裁员 2000 尼本地员工

国家航空运输职工联盟 (NUATE) 表示外国航空公司预计裁员 2000 名尼日利亚员工。外国航空公司声明因尼央行外汇和资金转移新政策, 无法将在尼所得转到各自公司所在国家, 无法满足运营成本。尼航空部部长及 NUATE 代理秘书表示希望政府出面干预, 防止大量失业。

### 2 卡诺市场大火损失惨重

周末, 尼卡诺市场发生大火损失惨重, 超过 3800 家店铺被烧毁损失高达 2 万亿奈拉。卡诺土皇要求政府马上介入调查, 卡诺州长已组成了 9 人委员会评估火灾造成的损失情况。

### 3 中国向西非国家共同体军队捐助 500 万美元军事设备

中国政府向西非国家共同体军队 (ESF) 捐助了 500 万美元军事设备协助其完成维和任务。设备包括人员防护设备、大容量发电机、帐篷、沐浴设施、便携式厨房、可移动的住所、通讯设备、8 辆交通工具等。西非经济共同体委员会主席对中国政府表示感谢并希望 ESF 利用好这些设备更快结束地区冲突, 造福人民。

### 4 布哈里总统下令通过 2016 年预算前彻底审查

布哈里总统下令在复活节后, 尼政府各部门仔细检查 16 年预算案, 再次确认国会批准通过的 2016 年预算案是否无重大修改、错误。有消息称再次确认不会超过 1 到 2 周, 如果发现重大改动预算案可能会退回国会。

### 5 尼军官在卡杜纳州被绑架

尼军队步兵学校一名高级军官 Inusa 上校在卡杜纳州 Jaji 被绑架。尼军队发言人表示 Inusa 被绑架发生在上周六晚 7 点半, 当时 Inusa 正在驾驶被绑匪拦截, 绑匪驾驶 Inusa 的黑色奔驰 GLK, 车牌为 KUJ 154 TZ 驶向阿布贾方向, 希望市民积极提供有效信息帮助警方破案。

## 昌安经济观察 20160329

### 1 供给紧张油荒加剧

周末，很多独立石油供应商石油库存耗光，使得加油站前排队的车辆增多，油荒加剧。石油商表示石油供给非常紧张又遇到复活节假日，使得情况恶化。据调查在阿布贾、拉各斯主要加油站油价仍是 86.5 奈拉/升，但很多地区只有 NNPC 加油站按官方汇率出售石油，很多独立石油商的石油价格为 160-180 奈拉/升。

### 2 尼高院：追回被盗资金一事，联邦政府必须遵守法律

尼拉各斯高院表示就被盗资金用途会坚持执行判决，布哈里内阁需要公开 1999 年至今的追回的被盗资金用途。周一，法院判决详细文本复印件已经下发到有关部门，此次详细判决书宣判日期为 2016 年 3 月 24 日，共 69 页。

### 3 布哈里调解 APC 和内阁之间矛盾

有迹象表示总统布哈里出手调解不断升级的 APC 领导人 Tinubu 和石油部长 Kachikwu 之间的矛盾。布哈里总统认为 Tinubu 和 Kachikwu 之间的矛盾可能会造成党内分裂，已经提醒 APC 领导人和内阁成员注意，同时总统告诫内阁部长们应该集中精力解决在 5 月份前解决油荒。

### 4 规定放牧路线无法解决牧民农民之间矛盾

周一，Benue 州众议院举行的国会会议上再次反对规定放牧路线调解牧民农民矛盾的提案。州议员们认为该提案无用，人口增加（2016 年达到 1.7 亿）、农业用地有限使得尼武装富拉尼牧民和农民之间摩擦不断，最近一次 Benue 州 Agatu 地方政府发生牧农矛盾使得 500 人丧命，上千村民失去家园变为难民。

### 5 发电量再次下降

尼复活节期间供电量不足，周一尼全国供电量仅为 2620 兆瓦，拉各斯 Ikeja 供电 393.14MW，阿布贾地区 301.40MW。没有监督部门对此作出解释，布哈里总统曾声明 2019 年尼国家供电量将达到 10000MW，尼电力、工作及住房部长 Fashola 也表示供电量将上升 2000MW。

## 昌安经济观察 20160330

### 1 2016 年预算案可能面临新的延迟

2016 年预算案可能面临新的延迟，总统方面消息称国会并没有向总统转交预算案的细节，总统布哈里无法签署通过。总统希望国会方面能尽快转交 2016 年预算案细节，以便总统方面完成预算案最后审计核实工作。

## 2 石油部长表示 4 月 7 日前解决油荒

周二，尼石油部长 Kachikwu 保证将于 4 月 7 日之前解决油荒问题。Kachikwu 因油荒问题向尼日利亚人道歉但同时表示不会辞职。

## 3 布哈里总统赴美参加年核安全峰会

周三，布哈里总统将前往美国首都华盛顿，和其他 60 个不同国家元首共同参加第 4 届年核安全峰会。布哈里总统发言人表示峰会将致力于加强核不扩散条约，尼日利亚将继续遵守条约承诺。

## 4 Agip 原油管道爆炸，3 人死亡

在 Bayelsa 州南 Ijaw 地方政府管辖的 Olugboboro 发生管道爆炸，爆炸管道属于 Agip 石油公司。事故已造成 3 人死亡，多人受伤。3 名死者是石油服务公司员工，在处理泄露时管道发生爆炸，当场死亡。

## 5 军队证实被绑架上校已死

上周六（3 月 26 日）被绑架的陆军上校 Inusa 被证实已死亡，尸体于周二晚 6 点被发现。军队发言人表示经过初步调查确认 Inusa 在绑架当天就被杀害，同时承诺会尽快破案。

## 昌安经济观察 20160401

### 1、美国进口尼日利亚原油创三年新高

据尼日利亚当地媒体报道，来自美国能源信息管理局（EIA）的数据显示，尼日利亚已经取代墨西哥成为美国第四大原油供给国。

来自路透社的消息说上周美国从尼日利亚进口的原油达到每天 55.9 万桶，是 2013 年中期美国炼油厂转向进口西非石油以来的最高周进口量，2013 年中以前，美国页岩油繁荣时期，这些炼油厂倾向于使用美国内原油，包括页岩油。

EIA 的消息说，除了取代墨西哥第四的位置外，尼还有望与伊拉克、哥伦比亚竞争美国第一大石油供给国的地位。

4 月，美国页岩油的产量有可能每天减少 10.6 万桶，到 487 万桶，是第二最大月降幅。



2004 年到 2007 年，尼日利亚每天向美国出口超过一百万桶的原油，但随着美国国内包括页岩油在内的石油生产繁荣，油品相似，非洲像尼日利亚这样的轻质原油生产国不得不寻找其他出口地。受此影响，2014 年到 2015 年，美国每天仅从尼日利亚进口 5.8 万桶原油。（驻拉各斯总领馆经商室）

## 2、尼海上安全堪忧

据《抨击报》消息，鉴于近期在几内亚湾尼日利亚和贝宁海域频繁发生劫持轮船和绑架海员案件，菲律宾海外雇员管理局日前将尼日利亚列为海上安全高风险地区，要求雇主在船舶行驶到尼海域时必须根据实际逗留时间或中转时间支付给菲籍海员两倍工资，并将伤亡赔偿标准翻番，船员也有权拒绝进入该海域。菲籍海员占全球海员总数的 10%，在进出尼港口的远洋轮船上人数众多。这很可能会推高尼进口商品成本。（驻拉各斯总领馆经商室）

## 3、外汇短缺 房地产需求下降

据《抨击报》报道，由于经济增长趋缓外汇短缺，尼日利亚房地产市场出现需求下降。

调查发现，自 2015 年第四季度以来，房产成交量明显下降。预计 2016 年房地产市场仍会下降。市场认为，虽然房地产 2015 年增长了 8.7%，有效拉动尼 GDP 增长，但在目前经济下行压力下，市场情况将进一步恶化。

房地产行业是资本密集型行业，而建筑用材料大部分需要进口，奈拉疲软、外汇短缺造成进口成本上升，价格上涨会继续对房地产行业形成压力。（驻拉各斯总领馆经商室）

## 4、尼政府指控 300 家公司合同欺诈

据法新社消息，尼政府指控超过 300 家公司和一些政要，包括退役军官通过虚假合同从尼攫取了上百万美元的财富。这些合同涉及前国家安全顾问 Sambo Dasuki，他从 2012 年 6 月在前总统乔纳森政府中任职，直到 2015 年 7 月被现总统布哈里解职。

去年 5 月就职以来，布哈里高调反腐，逮捕了一些军队高官，他们涉嫌用虚假军购合同骗取国家 20 亿美元巨款，这些军购合同名义上是用来对付恐怖组织博科圣地的。

尼总统在一份公告中说，超过 70 亿奈拉（约 5 百万美元）已经从被控公司和个人手中追回，还有 410 亿奈拉将会很快追回。（驻拉各斯总领馆经商室）

## 5、尼日利亚计划 2030 年前送航天员进入太空

据尼日利亚当地媒体消息，尼科技部长 Ogbonnaya Onu 日前在会见客人时表示，尼日利亚计划在 2030 年之前送航天员进入太空。他表示，尼政府目前正努力完善地面设施以保证计划顺利进行。太空项目对尼日利亚这样一个大国来说十分重要。（驻拉各斯总领馆经商室）

## 李然深度报道

### 《李然深度报道》20160330 沙特进入两难境地，高低油价均捞不到好处

沙特阿拉伯目前处于进退两难的境地。因为不管油价是上涨还是下跌，都会对其经济和政治前景造成损害。

这也是为什么随着油价下跌，一月份时候沙特极力呼吁停止原油产量增长，而不是直接削减产量，停止产量的增长可以让油价保持在每桶\$20-\$40之间，直接削减可能让油价突破\$40以上。

为何超过\$40对沙特不是件好事呢？

因为近年来美国对沙特的全球定价地位造成威胁，价格提高将有利于美国石油市场的发展。

此外，更重要的一点，高油价能够让俄罗斯和伊朗提高原油出口收入，借以增强他们的军事开支和实力，这对沙特王国也是一种政治威胁。

近期一位评论人说道，“这个节骨眼上，沙特可能不那么在乎美国，它更畏惧的是伊朗和俄罗斯提高原油收入后，有能力增强其动乱集团和不稳定因子的融资能力，这些集团对沙特可谓是巨大的威胁，沙特不会放弃自己应有的地位和权利，所以唯一的方法就是不让油价升上来”。

所以现在，沙特需要人为的提高产量压低市场价格，最大限度的断了ISIS和普京的财路，普京攻打乌克兰，然后油价开始下跌，这应该不是个巧合。

表面上俄罗斯也赞同沙特冻结产量上涨的意见，但是这些产油国表面上说的和私底下做的未必是“表里如一”。

价格高对沙特没有好处，价格低对沙特也无益处，油价太低对于沙特维持财政和社会预算是非常艰难的。

有评论人认为，“沙特若要保持财政和社会预算均衡，油价需要在80美元以上，去年因油价过低，沙特赤字900亿美元”。

不过沙特也有其他的维持财政预算的方式，那就是动用外汇储备，不过外汇储备烧起来也是很快的。

其他资本市场上，沙特发行债券高达几十亿，也不排除沙特政府出售国有资产的可能。

沙特政府需要决定，到底是高原油价格还是低原油价格对其经济和政治前景的冲击更大。

## 中投发展俱乐部文章推荐

### 在非华人当如何自处

我最近读《梁启超文集》读到《积弱之源于风俗者》一篇，击节赞叹，为一代大儒对我国劣根性分析之彻底酣畅，任公总结有六曰：奴性、愚昧、为我（自私）、好伪（虚伪）、怯懦、无动（懒惰）。

时间过去一百年，都说中国现在是几千年来最大之盛世，其实如此吗？在我看来，“大国之大，非有大领土之谓也，有大公民之谓也”，我们国家又有多少合格的公民呢，这些没有成型的公民来到其他国家又会做出什么彰显“大国风范”的事呢，联想到近些天来接连发生的“丢人丢到国外去了”的新闻（坦桑尼亚华人盗猎被判罚款 3.5 亿并收监，中国游客在泰国自助餐厅用盘铲虾且浪费等），结合这些年在非洲的经验，说说在非中国人当如何自处。

在我和肯尼亚各种中国朋友的接触中，他们给我的经验大概可以总结出三句话“老肯少接触，中肯不中肯，新肯要少说”，什么意思呢？就是说，不要跟那些在肯尼亚呆了很久的华人有太多的接触，来到肯尼亚一定时间的人说话都是有水分的，新来肯尼亚的中国人也要少跟他们说话。

相信来过肯尼亚尤其是自己做过一点小生意的中国人会对我的话有一些感触，在异国他乡，一国的同胞互相不信任达到这样的地步！甚至于一个新来肯尼亚的朋友告诉我，有一次在同一个小区碰到一个中国人，他觉得在异国他乡遇到个中国人不容易，上前热情的打招呼，没想到别人理都不理他，从此他在肯尼亚再遇到陌生中国人就再也不打招呼了。在外自处的内容包括和在外同胞的相处，也包括和他国公民的相处，如果一国同胞相处都是如此，何谈和他国人相处？我从以下几方面谈谈我的理解。



### 法外之域可不守法？

我是学法律的，这涉及到国内法的属人管辖和外国法的属地管辖问题，简而言之，“天高皇帝远”的时候所要遵守的法律更多，一来作为中国人要遵守中国的法律，二来在别国的领土要遵守别国的法律。不仅如盗猎和夹带珍稀野生动物制品这样的事情明显不能做，还需要遵守当地的特别法，前几年就有几个中国人吃了五个乌龟上了报纸的，还有吃狗肉这样的事情，在非洲最好不要做。

还有些意志不够坚定的中国人，本身受不了非洲黄赌毒的诱惑，大肆猎艳猎奇豪赌，这是万万不可的。据笔者及周围朋友亲身经历，只要是常去赌场的，自身收入的三分之一甚至一半都会输进去，倾家荡产的也不是没有。有个事情在私有企业经常发生，就是因为自己的员工因为没有办工作证而在维权的时候畏首畏尾，我也深知私有中小企业的困难，但是就我的经验，还是做到自身手续齐全为好，因小失大的事情发生太多。



### 精诚团结、互帮互助

这一条对于我们中国人来讲是最难的，因为我们历来“耗子扛枪窝里横”，这些年发生的中国人坑中国人的事件不在少数，小到办工作证被同胞骗，大到伪造虚假证件买卖土地坑国人等等。我跑过两年的非洲批发市场，对于国人的价格战深有体会，大多到最后很好的生意大家都做不成，我们羡慕在非洲的印度人，他们的团结和我们不在一个档次上，本是同根生，相煎何太急！

生意上的竞争也是很多中国人对于国人之间的交往讳莫如深的根源，通常在肯尼亚的中国人最忌讳的就是别人问“你在这边是做什么的呀？”，一般你都会得到一个含糊不清的回答。如何提高在非华人的凝聚力呢？这便需要结合民间或准政府组织的力量，比如工会、商会和华人华侨联合会的从中协调和帮助，在法律上这类组织被称为除公民和政府之外的“第三组织”，他是连接政府和公民的桥梁，鉴于“第三组织”在国内都是有名无实的现状，我这么写完全是出于逻辑需要。国外华人实用性组织的建立，何其艰难！所剩的，就只有我这文艺青年的呼吁了，请善待你周围的同胞！



### 穷则独善其身、达则兼济天下

很不好，我又上升到了中国君子文化的高度。我曾经跟朋友讨论过为什么在非的中国人和在非的欧美人待遇会如此不同，难道我们真的低人一等吗？朋友告诉我一个现象，你去这边的西餐厅看看，经常会看到一对白皮肤的夫妇带着一个黑皮肤的婴儿吃饭，那是他们收养的非洲儿童；你再去他们这边的贫民窟看看，中国的志愿者和欧美的志愿者的比例是多少？中国人偷税漏税的有多少，欧美人偷税漏税的又有多少？

然而我从中国的最底层而来，我也深深的明白我们国家国民和国力之间的差距，大多数的中国人，来非洲也不过是讨生活，他们如何达到那样“慈善”的高度？“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱”，我相信我们无论如何也应该衣食无忧了，总不能连“食不果腹”的非洲人都不如吧，然而有的时候，我们是真的不如他们，甚至有的时候，我们连最基本的礼貌都欠缺，觉得自己高人一等，仿佛要把自己受到的奴役转移到他们身上一样，殊不知四十年前的中国，我们跟他们又有什么区别！用鲁迅的话说，我们不过生活在一个坐稳了奴隶的时代。所以无论在哪里，我们炎黄子孙还应该遵守我们的君子之道，最重要的，时时刻刻保持谦卑。

以上笔者从法、理、情三方面简单陈述了在非华人当如何自处，我还想做最后总结性地陈述，那就是我们新一代在非中国人要做世界性中国公民，在遵守世界性基本法律法规礼仪的前提条件下又不失我们的民族特色。何为公民，公民即拥有法律自觉性的人；何为民族特色，即我们传统文化仁义礼智让的精髓。

一个在马赛马拉当导游的朋友又在抱怨“这一批的土豪真难伺候，大声喧哗不说，到处瞎跑，随意下车，指挥我像指挥狗一样”。这些年国内戾气太重，以至于“内销转出口”，传染到国外。我想这便是如今我们中国人留给非洲人的印象——土豪，只不过如今的很多人不以为耻反以为荣罢了。中国哪天真的成为大国呢？就是国人自己也被他人当作公民对待的时候。